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M
istäs niitä köyhimpiä 
löytyy, kysyy Kirkon 
Ulkomaanavun Mai-
ja Hakulinen Tampe-
reen normaalikoulun 

9D:n oppilailta, ja vastaa itse: slum-
meista ja maalaiskylistä.

Hakulinen on työskennellyt 
KUA:ssa jo 22 vuotta, ja vastaa ny-
kyään eteläisen Afrikan työstä. Hän 
huomauttaa alistettujen olevan mo-
nesti kaikkein köyhimpiä.

– Minulle tärkeä KUA:n toimin-
taperiaate on oikeudenmukaisuus: 
kun Jumala on luonut ihmiset, meil-
lä ei ollut mitään, mutta sitten olem-
me eläneet erilaisissa oloissa. Ulko-
maanapu tekee töitä sen parissa, et-
tä kaikilla olisi tasa-arvo, oikeuden-
mukaisuus ja ihmisarvo, Hakulinen 
kertoi.

Muihin arvoihin kuuluvat va-
likoimaton lähimmäisenrakkaus, 
pitkäjänteinen työ ja rohkeus tehdä 
asioita uusilla keinoilla.

– Yleensä Afrikassa lähdetään 
liikkeelle vedestä. Toinen tarvitta-
va on ruoka.

KUA palkkaa paikallisia työnte-
kijöitä, neuvoo suosimaan paikalli-
sia, kuivuutta kestäviä ruokakasveja 
ja puutarhojen monipuolisuutta se-
kä opastaa pienyrittäjyydessä.

– Usein valtio antaa opettajan, 
mutta koulurakennukset puuttuvat. 
Esimerkiksi Haitissa KUA on raken-
tanut telttakouluja.

Kun Hakulinen kysyy oppilailta, 
kuinka moni on kuullut Yhteisvas-

tuusta, muutama käsi nousee.
Kun hän kertoo, että kuusikym-

mentä prosenttia tämän vuoden ke-
räystuotosta menee Mosambikiin, 
Taneli Lahtinen haluaa tietää, mi-
hin loput rahat kuluvat. Tänä vuon-
na viidesosa menee suomalaisten 
nuorten yksinäisyyden torjumiseen 
Mannerheimin Lastensuojeluliiton, 
Suomen Punaisen Ristin ja Suomen 
Mielenterveysseuran kautta, ja toi-
nen viidesosa seurakuntien paikal-
lisiin hankkeisiin.

Kun Hakulinen esittää koulutus-
suunnittelija Minna Törrösen väit-
tämiä yksinäisyydestä, luokka saa 
peukaloillaan osoittaa, ovatko he 
samaa vai eri mieltä. Ainakin yksi-
näisyyden eristävästä vaikutuksesta 
luokka on yksimielinen.

Luokan uskonnon opettaja, myös 

nimeltään Minna Törrönen, pysyy 
kuulolla luokan perällä.

Auttajat käyvät 
orpojen luona

– Bom dia!
Portugalinkielinen tervehdys 

kuuluu esittää puheenvuoron aluk-
si. Tällä kertaa se tulee Xikheleni-
projektissa työskentelevän Sônia 
Objanen suusta. Mosambikissa vi-
rallinen kieli on portugali, sillä maa 
oli neljäsataa vuotta Portugalin siir-
tomaa.

Objane kertoo Luterilaisen maa-
ilmanliiton projektista, johon Yh-
teisvastuun varoja tänä vuonna ke-
rätään. Se tukee yhteisöjä aids-ris-
kin vähentämisessä, ja keskittyy 
erityisesti naisiin. Kumppanina on 

CEDES-kansalaisjärjestö.
Hanke toimii Mosambikin pää-

kaupunki Maputon köyhien asu-
ma-alue Xikhelenissä,  joka sijait-
see kymmenkunta kilometriä kes-
kustasta. Alueella on noin 42  000 
asukasta.

Kirkon Ulkomaanavun työ Xik-
helenissä alkoi vuonna 2007. Ter
veys ja koulutus sekä ihmisoikeudet 
ovat hankkeen kärjessä. 

– Projektissa työskentelevät ja 
tukioppilaat käyvät kodeissa katso-
massa orpoja, ja heille jaetaan kou-
lutarvikkeita, Objane kertoo.

Kouluissa jaettava valistus kes-
kittyy aidsiin, sillä viidesosa aikui-
sista maputolaisista on hiv-tartun-
nan saaneita. Nuorille järjestetään 
myös ammatti- ja yrittäjäkoulutus-
ta.

– Lasten yksinäisyys ja avun tar-
ve ovat hyvin konkreettisia kohteita, 
Hakulinen lisää.

Toinen luokan ulkomaisista vie-
raista on Xikheleni-projektin johta-
ja Paula Bernardo. Tulkkina toimii 
monta vuotta Mosambikissa asunut 
sairaanhoitaja, ja kuulolla on myös 
Viinikan seurakunnan nuorisonoh-
jaaja, koulukummi Päivi Ranta.

Normaalikoulussa 
ei kiusata?

– En ainakaan ole huomannut sel-
laista, vastaa Samuli Kekoni kysy-
mykseen yksinäisyydestä Tampe-
reen Normaalikoulussa.

Kaari Konttila, Ida Keränen ja 
Taneli Lahtinen myötäilevät mie-
lipidettä: koulussa on esimerkiksi 
harrastustoimintaa, ryhmiä ja ker-
hoja, joissa tulee pakostakin kave-
reita. Silti he myöntävät, että toi-
saalta sitä ongelmaa on kaikkialla. 
”Yksinäisyyttä ei huomaa”.

Joten ei siitä haittaakaan olisi, 
jos yksinäisyys otettaisiin puheek-
si tälläkin koululla. Entä kiusataan-
ko norssissa? 

– Aina jotain on, mutta suurin 
osa on sellaista ystävällismielistä, 
Kekoni heittää.

– Olin seitsemännellä ja kahdek-
sannella luokalla Pirkkalassa. Siel-
lä oli havaittavissa paljon enemmän 
koulukiusaamista, Keränen arvioi.

Kiusaaminen on kaikkien mie-
lestä kuitenkin vaikea asia.

– Varsinkin isossa porukassa voi 
tuntea itsensä yksinäiseksi, vaikka 
on muita ympärillä, Konttila miet-
tii.

Objane ja Bernardo vieraili-
vat myös viereisellä 7-luokalla sekä 
Tampereen tuomiokirkon Tikku-
vakka-ryhmässä.

Asta Kettunen

Köyhimmät löytyvät  
slummeista ja maaseudulta

Maija Hakulinen ja Sônia Objane näyttävät, millaista työ 
sairaiden parissa käytännössä on: veden hakua ja tarjoamista, 

lattioiden siivoamista ja potilaiden hoitoa. ”Aids-potilaaksi” 
pienoisnäytelmään on päätynyt Samuli Kekoni.

Kiusattuna oleminen ei ole mitään 
helppoa, arvioivat Kaari Konttila, 
Samuli Kekoni, Ida Keränen ja  
Taneli Lahtinen.

Hannu Jukola

Hannu Jukola
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Gilda on 17-vuotias orpotyttö. 
Hän sairastaa AIDSia ja asuu 
yksin. Virus tarttui vuonna 

2007 sairaalassa saadusta veres-

tä. Gilda kävi koulua viisi luokkaa, 
mutta joutui sairauden vuoksi lo-
pettamaan. Ystävätkin kaikkosi-
vat. Nyt hän voi jo hieman parem-

Activistat auttavat

M
atti Repo

Ilta tarjoaa neuvoja  
nuorten tukemiseen

min ja saattaa auttaa tätiään Sofi-
aa pähkinöiden myynnissä.

Gildan luona alkoi pari vuot-
ta sitten vierailla Beatrice, joka on 
Luterilaisen maailmanliiton kort-
telityöntekijä. Hänen lisäkseen 
Gildaa käy tapaamassa viikoittain 
sairaanhoitaja Maria. Heidän kal-
taisensa ”activistat” kiertävät Xik-
helenin köyhälistökortteleissa et-
simässä hätään joutuneita lapsia, 
nuoria ja aikuisia. Heitä autetaan 
lääkäriin, kouluun ja työhön.

Mosambikin pääkaupungissa 
Maputossa on 1,5 miljoonaa asu-
kasta. Gildan kaltaisia nuoria on 
lukemattomia. Yhteisvastuukerä-
ys tähtää näiden nuorten saattami-
seen omille jaloilleen. Siihen tar-
vitaan tukihenkilöitä, joiden kou-
luttamiseen Kirkon Ulkomaanapu 
osallistuu.

Sairaus ja yksinäisyys voivat 
viedä ihmiseltä tulevaisuuden. Yh-
teisvastuun avulla sen voi kuiten-
kin hänelle antaa. 

Matti Repo
Piispa, Yhteisvastuukeräyksen  

2011 esimies

Kuvassa vasemmalla Gilda, oikealla 
täti Sofia ja activista Beatrice.

Viesti  
Albertolta

Ville Asikainen

Kouluun lähtiessään Alberto lukitsee 
kotitalonsa oven. Varkaita on kuiten­
kin käynyt jo monesti.
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Olemme Marracuenessa, kolmi-
senkymmentä kilometriä Ma-
putosta, Mosambikin pääkau-

pungista, pohjoiseen. Kiertelemme 
kolmessa kylässä yhdessä SWAA-
Moz nimisen järjestön kanssa. He 
ovat muutaman vuoden aikana saa-
neet rahoitusta muun muassa Suo-
men suurlähetystön paikallisen yh-
teistyön määrärahasta, osittain Ma-
putossa olevan hiv-neuvontakes-
kuksen ylläpitoon, osittain Marra-
cuenen hiv/aids-valistukseen, koti-
hoitoon ja ehkäisyyn. Muuta rahoi-
tusta on haettu ja saatu ruokapaket-
teihin ja muuhun avustukseen, jo-
ta jaetaan aids-orpojen perheisiin.

Vanha nainen ottaa väsyneenä 
meidät vastaan. Pihalla pyörii liuta 
lapsia; osa heistä käy jo koulua, osa 
on vielä alle kouluikäisiä. Kaikilla 
on resuiset vaatteet päällään, mutta 
pihalla leikkiessä ei kannata pukeu-
tua liian hienosti. Tämä perhe, jossa 
isoäiti pitää huolta muutamasta lap-
senlapsestaan, on yksi monista, joita 
järjestö avustaa ruokapaketilla joka 
kuukausi. Kukaan heistä ei ole vie-
lä saanut hiv-tartuntaa. Lasten äi-
ti kuoli aidsiin ja isä lähti pois. Jätti 
raá asti omat lapsensa äitinsä huol-
lettavaksi, eikä hänestä ole sen jäl-
keen kuulunut mitään.

Käymme pienessä majassa, jon-
ka lattialla kaksi vanhaa naista kuo-
rii cashew-pähkinöitä. Heillä on yh-
teishuollossa pari pientä tyttöä, sö-
pöjä kuin mitkä. Vaatimaton asun-
to on hyvin hoidettu, mutta naisten 
kasvoilta paistaa väsymys. Miten 

kauan he jaksavat? Miten vanho-
ja he oikeastaan ovat, mietin hiljaa. 
Toivon, että he jaksaisivat edes niin 
kauan, että tytöt pääsisivät kou-
luikään. Ilman vanhempaa henki-
löä nämäkin lapset joutuisivat las-
tenkotiin. 

On monia tartunnan saaneita ai-
kuisia, jotka pysyvät hengissä virus-
lääkkeiden ansiosta. Joka kuukausi 
he matkustavat lähimpään terveys-
keskukseen, jossa heille annetaan 
kuukauden satsi. Tämä on nykyään 
arkipäivää kymmenille tuhansille 
mosambikilaisille, ja he voivat pitää 
itseään onnekkaina. Aikaisemmin 
ei testiin kannattanut mennä. Ol-
la positiivinen ei tarkoittanut uut-
ta elämää – se tarkoitti varmaa kuo-
lemaa.

Lääkkeet eivät kuitenkaan yksin 
riitä. Niiden vuoksi parempi ravin-
to on tarpeen. Kanat, vuohi tai jo-
pa lehmä olisivat tarpeen näille per-
heille. Joulu meni jo, mutta Yhteis-
vastuukeräyksen avulla näitä per-
heitä voidaan auttaa senkin jälkeen. 

Ritva Parviainen

Kirjoittaja työskentelee Kehitysyh­
teistyön palvelukeskus Kepan maa­
johtajana Mosambikissa ja on ollut 
maassa 25 vuotta.
SWAA-Moz = Society for Women and 
AIDS in Africa, Mosambik

Lue koko tarina osoitteesta 
www.tampereenkirkkosanomat.fi

YHTEISVASTUU NUORESTA

Järjestävät:
Keskusta-alueen seurakuntien diakonia- ja nuorisotyö
Messi / perhe- ja nuorisodiakonia 
SPR: n Turvatalo
NMKY

TILANNE PÄÄLLÄ
Ilta nuorten vanhemmille
MA 14.3. klo 18–20.15 NMKY: n SALI, 

Hämeenpuisto 14 F

PUHEENVUOROT

ARJEN VÄÄNTÖÄ
perheterapeutti Lasse Salmi, 
SPR:n Nuorten Turvatalon johtaja

NUORI ELÄMÄN IMUSSA
Millaista olla 15-vuotias 
Itsetunnon rakennuspalikat 
Milloin on syytä huolestua
psykologi Sari Riepponen 

TAASKO SÄ OOT KONEELLA – NUORI NETISSÄ
koulutyöntekijä Ari ” Arska” Paloheimo 

ILLAN MUSIIKISTA VASTAA Marjo Sand & CO

MESSIN PAJOJEN kahvila avoinna

Mosambikissa 12 prosenttia 
lapsista on orpoja. Tämän 
vuoden Yhteisvastuukeräyk-

sellä rakennetaan tukiverkkoa Xik-
helenin alueella Mosambikin pää-
kaupungissa Maputossa. 

Yksi apua jo saaneista on 14-vuo-
tias Alberto Mabote, jonka van-
hemmat ovat kuolleet vuosia sitten. 
Isoäitikin menehtyi noin vuosi sit-
ten, ja isoveli kulkee muualla työ-
matkoilla. 

Alberto asuu siis enimmäkseen 
yksin, mutta on saanut ruoka-apua 
ja koulustipendin. Tukihenkilö Ju-
lieta Machava vierailee hänen luo-
naan kolme kertaa viikossa.

Näin Alberto kirjoittaa:

Olen Alberto Tavares Mabote
Olen kiitollinen siitä tuesta, mi-

tä olen saanut Xikheleni-projektil-
ta. Te olette näyttäneet, että väli-
tätte. Kiitos ruokako-

Kaikille asioille voi tehdä jo-
tain, sanoo Suomen Punai-
sen Ristin Tampereen Turva-

talon johtaja, perheterapeutti Las-
se Salmi.

Salmi on yksi nuorten vanhem-
mille vinkkejä jakavan Tilanne 
päällä -illan puhujista. Hän lupaa, 
että vanhempainillassa esiin nou-
sevat nuoren itsetunnon mahdol-
lisuudet ja vanhemman rooli nuo-
ren elämässä.

– Turvatalon arjessa näkyy sel-
västi, että jokainen nuori kaipaa 
ystäviä, ryhmää, jossa voi tuntea 
yhteenkuuluvuutta ja tehdä asioita 
yhdessä. Yksinäinen nuori ajatte-
lee helposti, että hänessä on jotain 
vikaa, kun hänellä ei ole ystävää.

Ystävien lisäksi nuori kaipaa 
vanhemman tai aikuisen kiinnos-

tusta ja rohkaisua. Tuki saa nuo-
ressa aikaan myönteisiä tuntei-
ta ja tukee hänen itsetuntoaan. 
Pienikin parannus itsetunnossa 
rohkaisee nuorta rakentamaan 
ihmissuhteita.

Yhteistyön alussa tule-
vat näkyviin nuorten elämän 
hallinnan pulmat, ristiriidat 
perheessä, turvallisten ai-
kuiskontaktien vähyys, yksi-
näisyys, koulukiusaaminen 
ja elämänuran tavoitteiden 
pulmat. 

– Tiivis yhteistyö, nuo-
ren ja vanhempien voima-
varaistaminen ja tarvitta-
essa ohjaus muiden pal-
velujen piiriin auttoivat 
nuoria ratkomaan ongel-
mia sekä eteenpäin omis-
sa tavoitteissaan, Salmi 
kuvaa viime vuoden ko-
kemuksia. 

Nuoren  
kuvitteellinen tarina:

”Kaisa oli vakuuttunut siitä, että 
aikuiset, varsinkin isä ja äiti, halu-
sivat hänen epäonnistuvan elämäs-
sään. Hän ei voinut käsittää, mik-

sei hän voinut asua rauhassa omas-
sa huoneessaan, aina joku tuli vai-
vaamaan toissijaisilla asioilla. Hän 
ei voinut sille mitään, ettei hän eh-
tinyt nukkua kuin muutaman tun-
nin. Jokke oli ainoa hyvä asia Kai-
san elämässä ja jos hän olisi siitä 
luopunut, niin yhtä hyvin olisi voi-
nut kuolla pois. Isä ja äiti olivat ai-
na erimieltä Kaisan asioista...

Ymmärtäisikö ne siellä Turvik-
sella mistään mitään? Mä toivoi-
sin että ainakin mun mutsi tulee 
johonkin palaveriin ja mä toivon, 
että siitä tulee hyvä ja että mä voin 
mennä kotiin, ei semmoiseen ko-
tiin, missä mutsi ja minä revitään 
toisiamme hajalle, vaan semmoi-
seen missä asioista voidaan pu-
hua.”

15-vuotiaasta elämän imussa 
puhuu ja itsetunnon rakennuspa-
likoita kasaa puolestaan psykologi 
Sari Riepponen Tampereen kau-
pungin Nuorisopsykiatrian poli-
klinikalta. Hänen aikomuksenaan 
on muistutella mieliin, millaista 
murkun elämä oikein olikaan.

– Tarkoituksenani on valottaa 
vanhemmille, millaisiin haastei-
siin nuori joutuu vastaamaan, mi-
tä meidän aikanamme ei ollut. Ja 
mikä taas on pysynyt ihan sama-
na, mutta ehkä meiltä päässyt jo 
unohtumaan. 

– Puhun myös siitä, mitkä asiat 
voisivat nuoren käyttäytymisessä 
olla varhaisia varomerkkejä, ja sii-

tä, miten nuorta voi auttaa kasva-
maan elämäänsä tyytyväiseksi ai-
kuiseksi. 

Riepponen kertoo, että kiusaa-
misesta ja yksinäisyydestä puhu-
taan terapiassa aika paljon. Nuo-
ren kanssa käydään usein läpi asi-
oita, joilla voi sosiaalisissa tilan-
teissa toimia itselle toimivammal-
la tavalla.

– Näihin liittyvät usein myös 
erilaiset sosiaaliset pelot ja pa-
niikkihäiriöt. Yleisin pulma nuo-
rilla on masennus ja ahdistunei-
suus, Riepponen mainitsee. 

Nuorta netissä jahtaa koulu-
työntekijä Ari ”Arska” Palohei-
mo. Illan musiikista vastaa Marjo 
Sand & Co, ja Messin pajojen kah-
vila on avoinna.

Tilaisuuden järjestävät keskus-
ta-alueen seurakuntien diakonia- 
ja nuorisotyö, perhe- ja nuoriso-
diakonian toimintakeskus Mes-
si, SPR:n Turvatalo sekä Nuorten 
Miesten Kristillinen Yhdistys.

Tilanne päällä -ilta pidetään 
maanantaina 14. maaliskuuta kel-
lo 18–20.15 NMKY:n salissa, Hä-
meenpuisto 14 F.

Keskiviikkona 13. huhtikuu-
ta kello 18 on Kämmenniemen 
koulun auditoriossa vuorossa lu-
ento nuorten mielenterveydestä 
ja sen hoidosta otsikolla ”Milloin 
on syytä huolestua?”. Luennon pi-
tää omaistyöntekijä Päivi Jokinen 
Omaiset mielenterveystyön tuke-
na Tampereen yhdistyksestä.

rista, vaatteista ja leluista, joita me 
ja 20 muuta perhettä olemme saa-
neet. Kiitos hyväsydämisyydestän-
ne. Toivon, että välitätte jatkossakin 
kaikkein heikoimmista ja lahjoitatte 
jotakin siitä, mitä teillä on.

Olen hyvin kiitollinen. Tulet-
te aina olemaan osa meidän elä-
määmme.

Parempi ravinto tarpeen
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Katso muu tapahtuma­
tarjonta
www.tampereen­
seurakunnat.fi

Yhteisvastuu- 
tapahtumat 
löytyvät 
sydämen alta

AITOLAHDEN SEURAKUNTA
 
Messut 
Aitolahden kirkossa klo 10
27.2. Terttu Haikka, Maiju 
Häyrynen 
6.3. Lähetyspyhä, Pekka 
Luukkala, Maiju Häyrynen, 
messussa Anna Mäkiranta, 
bassosaksofoni.  
Kirkkokahveilla Lähetysyhdistys 
Kylväjän edustaja tuo terveiset 
Mongoliasta
 
Tuhkakeskiviikon hartaus 
9.3. klo 18 Aitolahden 
kirkossa. Mauri Nieminen 
 
Muut tapahtumat
Jumalan kämmenellä -ilta 
9.3. klo 18 Atalan srk-kodissa. 
”Jeesus siunaa lapsia” 

HARJUN SEURAKUNTA

Messut ja 
jumalanpalvelukset
27.2. klo 10 Tesoman 
kirkossa. Kristiina Hyppölä, 
Veli-Pekka Järvinen, Pispalan 
Piristys, joht. Ville Karhula 
klo 11 Pispalan kirkossa.  
Arni Hukari, Riitta Laankoski, 
Suvi-Tuulia Raittinen 
klo 12 Lielahden kirkossa. 
Teuvo Suurnäkki, Ville Karhula 
klo 16 hartaus Raholan kerho
huoneessa. Veli-Pekka Järvinen 
klo 17 Taizé-messu Pispalan 
kirkossa. Messu kestää noin 
tunnin, jonka jälkeen teejatkot 
 
6.3. klo 10 Tesoman kirkossa. 
Riitta Laankoski, Teuvo 
Suurnäkki, Suvi-Tuulia Raittinen 
klo 11 Lähetysmessu Pispalan 
kirkossa. Martti Lammi, Veli-
Pekka Järvinen, Ville Karhula, 
Martti Lammin virkaan 
siunaaminen 
klo 12 Lielahden kirkossa.  
Arni Hukari, Rainer Backström, 
Suvi-Tuulia Raittinen 
klo 17 Varikkomessu Pispalan 
kirkossa
 
Arkimessu 9.3. klo 18 
Lentävänniemen srk-koti  
Talentissa. Tarvo Laakso,  
Ville Karhula
 
Aamumessu 
2.3. ja 9.3. klo 8.30 
Tesoman kirkossa

Muut tapahtumat 
Käsi kädessä  
26.2. klo 17 Pispalan 

Tampereen seurakuntien tapahtumia 23.2.–9.3.2011

Saarnavuoro

Kestävän talon tekijä palkitaan
Mistä tekstistä saarnaat?
Saarnatekstikseni olen valinnut 1.Kor. 3:7–15. Sun­
nuntain aiheena on ”Jumalan sanan kylvö”. Paavali 
opettaa Korintin seurakuntaa Jumalan sanan sieme­
nen istuttamisesta ja kastelemisesta sekä rakennuk­
sen perustuksen laskemisesta. Perustus itse asiassa 
on jo laskettu, se on Jeesus Kristus. Tälle perustalle 
Jeesuksen seuraajat rakentavat talon.

Rakennusaineiksi Paavali luettelee vertauskuval­
lisesti kullan, hopean, jalokivet, puun, heinät tai ol­
jet. Tuomiopäivä koettelee kunkin materiaalin lujuu­
den. Kestävän talon tekijä palkitaan, heikosti rakenta­
nut kärsii tappion.

Mitä haluat saarnassasi viestiä?
Saarnani ytimen pastori Jarmo Sormunen kiteyttää se­
litysteoksessaan: ”Paavalin mukaan tärkein edellytys 
hyvälle seurakunnan rakentamiselle on oikea pohja. Ai­
noa kestävä kristillisen seurakunnan perusta on Gol­
gatan ristissä, Jeesuksen sovitustyössä.” (Aikuiseen 
uskoon, s. 56)

Haluan rohkaista seurakuntaa rakentamaan elä­
mänsä Jeesuksen varaan. Hänen tulee läpäistä tekom­
me, sanamme, ajatuksemme ja olemuksemme. 

Oliko tekstissä jotain vaikeaa?
Tekstin vaikeus ilmenee rakentajan saamassa palkas­
sa tai hänen kokemassaan tappiossa. Tappionkin ko­
kenut pelastuu ”kuin tulen läpi”. Tuomiolla koko palve­
lustyö voi tuhoutua. Silti Jeesukseen turvaava pelas­
tuu. Jeesuksen sovitustyö riittää.

Miksi kannattaa tulla kirkkoon kuulemaan saarnaasi?
Tervetuloa kirkkoon, Jumalan hoitoon. Luota Raamatun 
lupaukseen. ”Jumalan sana ei palaa tyhjänä.” (Jesaja 
55:11) Se tuottaa aina hedelmää.

Mikä muu on tärkeää juuri nyt? Mitä harrastat?
Viimeksi minua on puhutellut Giuseppe Verdin ooppera 
Rigoletto. Se kertoo hirvittävällä tavalla siitä, että kos­
to johtaa aina ihmisen tuhoon. On syytä muistaa Paa­
valin sanoja Rooman seurakunnalle (Room. 12:19).

Mieluisin harrastukseni on liikkuminen luonnossa 
ja sen valokuvaaminen. Luonto hoitaa minua. Kuvin 
saan välittää Jumalan luonnon kauneutta myös toisil­
le. Lomillani matkustelen mielelläni, koska silloin pää­
sen ”arkiseinien” sisältä tuulettumaan. Suurin kiitok­
sen aiheeni lienee nyt, pitkän flunssan jälkeen, ter­
veys. Sekin on Jumalan lahjaa.

Tule pohtimaan sekä jakamaan elämän ja 
kristillisyyden perusteita ryhmässä, jo-
ka kulkee yhteisen matkan paastonajas-
ta pääsiäiseen.  

– Ryhmässä tavoitellaan arkielämää 
tukevaa toimintaa. Yhdessä pohditaan, 
mikä ravitsee ja vie ihmistä kohti elä-
mää, mikä taas lannistaa juuri tässä elä-
mänvaiheessa. Moni kaipaa hiljentymis-
tä, elämän kohtuullistamista ja pysähty-
mistä elämässään. Paastonaika ja ryhmä 
tarjoavat siihen hyvän mahdollisuuden, 
miettii ryhmää ohjaava Viinikan kirkko-
herra Jussi Mäkinen.

Ryhmä aloittaa kokoontumiset paas-
tonajan alkaessa tuhkakeskiviikkona 9. 
maaliskuuta kello 18 Viinikan kirkolla. 
Seuraavat tapaamiset ovat keskiviikkoi-
sin 16.3., 23.3., 6.4. ja 13.4.

Kukin kokoontumiskerta tarjoaa 
oman näkökulmansa ja oheismateriaalin 
ryhmäläisten käyttöön. Kokoontumis-
paikka vaihtuu kirkon tiloissa, ja silläkin 
on oma merkityksensä matkanteossa. 

– Jokainen voi pohtia kokoontumisen 
antia omassa arjessaan ja hiljentyä luetta-
van parissa. Syntyneitä ajatuksia voi jakaa 
seuraavalla tapaamiskerralla ryhmäläis-
ten kanssa. Keskeistä on aikuisen oman 
uskonkokemuksen jakaminen ja vuoro-
vaikutus muiden kanssa. 

Jokainen kyselee 
elämänsä kysymyksiä 

Mäkisen mukaan yhteinen matkanteko 
on yleinen vertauskuva kristillisessä pe-
rinteessä. Kun itse tyhjentyy ja hiljentyy, 
kuulee Jumalankin äänen. Alttarin äärel-
lä on tilaa miettiä, miten kokee Jumalan 
läheisyyttä elämässään.     

Työskentelyn tavoitteena on luoda 
osallistujalle kirkossa käymisestä voi-
maannuttava kokemus. Kirkossa voi hil-
jentyä sekä nauttia sen kauneudesta ja 
kristillisistä vertauskuvista. Hengellinen 
ohjaus ja materiaali auttavat ryhmäläisiä 
myös löytämään sanoja rukoilemiseen. 

– Myös esirukous hoitaa. On tärkeää, 
että ihminen kokee, että häntä kuullaan 
ja muistetaan. Jokaisella meistä on inhi-
millisiä tarpeita, jokainen kamppailee ja 
kyselee vastauksia elämänsä suuriin ky-
symyksiin, miettii Mäkinen. 

Ryhmään otetaan 12–14 aikuista, ja 
tarvittaessa ryhmiä voidaan muodostaa 
useitakin. Mäkinen rohkaisee ryhmään 
erityisesti työikäisiä ihmisiä, jotka eivät 
vielä ole mukana seurakunnan toimin-
nassa.   

Kirsi Airikka 

Yhteinen matka kohti pääsiäistä 

Hannu Jukola

kirkossa. Laulamme hengellistä 
musiikkia, kuulemme henkilö
kohtaisia todistuksia elämää 
kohdanneista muutoksista. Yh
teinen ateria ja kahvit. Tilaisuus 
on maksuton. Tied. Keijo Svart, 
p. 040 077 3010 ja Arto 
Pietiläinen, p. 050 588 5334
 
Tapulinmäen Tupa 2.3. 
klo 10 Lielahden kirkossa. 
Tuvassa voit tavata päivän 
vieraan, keskustella, laulaa 
ja syödä keittolounaan 
(keitto+kahvit 2 €). 
Muistijumppaa ja muuta 
mukavaa, Sari Brand Kotipirtiltä
 
Miestenilta 8.3. klo 19 
Torpan kurssikeskuksessa.  
”Lemisen Erkin vuorilla ja syvän
teissä”. Alustus, runomies Rei-

jo Vähälä, illan sana, Teuvo Suur-
näkki, illan isäntä Risto Itämetsä
 

HERVANNAN SEURAKUNTA

Messut 
Hervannan kirkossa klo 11 
27.2. Ilmo Käki, Jari Kuusi, 
Maria Koivisto, messu tulkataan 
venäjäksi 
6.3. Kaija Karvala, Ilmo Käki, 
Martti Syrjäniemi, messu 
tulkataan englanniksi
klo 17 Toinen messu. Kaija 
Karvala, tulkkaus englanniksi 
 
Muut tapahtumat 
Sanan ja rukouksen ilta 
24.2. klo 18.30 kirkossa. 
Pastori Jorma Satama, Kari 
Kuusisto, Risto Muhonen

Lähetys- ja 
raamattuluento klo 9.30 
Hervannan kirkossa
27.2. Jumalan sanan kylvö, 
pastori Raimo Naumanen
6.3. Kenen Raamatunopetuk
seen voi luottaa? konsultti 
Asko Alajoki.  Raamattuluennot 
radioidaan Radio Dein, Tampere 
97,2 kautta Sisä-Suomen 
kuuluvuusalueella kuukauden 
ensimmäisenä maanantaina 
klo 19.30
 
Jumalan kämmenellä -ilta 
1.3. klo 17.30 Hervannan 
kirkossa. Aiheena Abraham ja 
Saara
 
Evankeliumin ilta 
2.3. ja 9.3. klo 18.30 
Hervannan kirkossa 

Viinikan pienryhmä pohtii ja jakaa elämän ja kristillisyyden perusteita muun muassa taitei­
lija Annukka Laineen Tuhlaajapoika-teosta tarkastelemalla. Ryhmä kulkee yhteisen matkan 
paastonajasta pääsiäiseen.

Elämän puolelle -tukiryhmä 
alkaa maanantaina 14. maa-
liskuuta Linnainmaan seu-
rakuntakeskuksessa, osoit-
teessa Korpikodinkatu 2. 
Ryhmä jatkaa maanantai-il-
taisin toukokuun loppuun.

Elämän puolelle on kris-
tillinen tukiohjelma erityi-
sesti niille, jotka kamppaile-
vat sairauden, masennuksen 
tai muun elämää rajoittavan 
ongelman kanssa. 

– Ohjelma on tie sisäi-

Elämän puolelle -ryhmä aloittaa Linnainmaalla 

seen eheytymiseen sekä lä-
heisempään yhteyteen ja li-

sääntyvään elämään Jeesuk-
sen kanssa. Illat sisältävät 
ylistystä ja opetusta sekä ru-
kouspalvelua pienryhmissä, 
kertoo ryhmää ohjaava Han-
nele Mitrunen. 

Tiedustelut ja ilmoittau-
tumiset 9.3. mennessä Han-
nele Mitruselle, p. 040  839 
1519, mieluiten klo 17–19. 
Varaa aikaa lyhyeen puhe-
linhaastatteluun.

Kurssin järjestää Messu-
kylän seurakunta. 	

Nigerialaisetkin mukaan Pispalan yhdessäoloon
Nigerialainen ryhmä RCCG 
Hossana Tampere Chappel 
Chorus (”Tampereen kirk-
kokuoro”) saapuu seuraa-
vaan Käsi kädessä -iltaan 
Pispalan kirkkoon 26. hel-
mikuuta kello 17 alkaen.

Yhteisessä illassa kuul-
laan hengellistä musiikkia 
sekä todistuksia elämää koh-
danneista muutoksista. Kuo-
roa johtaa Victor Ibe.

Karismaattinen The Re-
deemed Christian Church 

of God (RCCG) on toiminut 
Suomessa vajaat kymme-
nen vuotta. Seurakuntia on 
useilla paikkakunnilla.

Seuraavat Käsi kädes-
sä -kokoontumiset ovat Pis-
palan kirkossa 26.3., 30.4. ja 
28.5. kello 17–18.30.

– Toivon tilaisuuksiin 
tulevan erityisesti maahan-
muuttajia ja heidän ystävi-
ään, sanoo Arto Pietiläi-
nen. Tavoitteena ovat kult-
tuurien ja ihmisten erilai-

set kohtaamiset esimerkik-
si musiikin tai muun taiteen 
välityksellä. 

Ensimmäinen kokoontu-
minen, johon romanit olivat 
valmistaneet ruokaa, muo-
dostui suosituksi. Mukana 
oli kuutisenkymmentä osal-
listujaa. Tarjottavia jäi sil-
ti vielä diakonian Silmukka-
kahvilankin käyttöön.
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Kappalainen Jorma Satama saarnaa 27. helmikuuta 
kello 10 Viinikan kirkossa.

Ilmoittautumiset helmikuun aikana: seurakuntasihteeri Outi Toivonen, p. 219 0421, 
outi.toivonen@evl.fi
Tiedustelut: Jussi Mäkinen p. 050 554 2461, jussi.makinen@evl.fi
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HÄRMÄLÄN SEURAKUNTA

Messut 
Härmälän kirkossa klo 10 
27.2. Antero Eskolin, Janne 
Salmenkangas. Uusien 
luottamushenkilöiden tehtävään 
siunaaminen. Kirkkokahvit 
6.3. Mirja Rautkoski, Markku 
Ylipää
 
Torstaituvan viikkomessu 
24.2. klo 11 Peltolammin 
srk-keskuksessa. Kaikille avoin 
tilaisuus. Messun toimittaa 
Päivi Repo, kanttorina Markku 
Ylipää
 
Muut tapahtumat 
Torstaitupa 24.2. ja 3.3. 
klo 9.30–13.30 Peltolammin 
srk-keskuksessa. Ikäihmisten 
kohtauspaikka torstaisin. 
Hartaus, mukavaa yhdessäoloa, 
jumppaa ja maukasta 
kotiruokaa. Mahd. jalkahoitoon 
ja hierontaan. Vetäjinä Päivi 
Weckström (050 591 6557) ja 
Seija Huttunen (050 559 3414)
 
Päihteetön 
kohtaamispaikka 25.2. 
ja 4.3. klo 12 Multisillan 
srk-kodissa. Kokoonnumme 
perjantaisin. Tied. Johanna 
Asikainen p. 050 560 6096 

Miesten ilta 2.3. 
Kuuselan Seniorikeskuksessa, 
Nuolialantie 46 klo 18–20.30.
”Mikä armossa on ihmeellistä?” 
kappalainen Jorma Satama.  
Klo 18 sauna, uinti ja 
kahvitarjoilu (lähetystyön 
hyväksi), klo 19.15 alustus 
illan aiheesta, keskustelua, 
iltahartaus. Antero Eskolin ja 
Aimo Tikka

KALEVAN SEURAKUNTA

Messut 
Kalevan kirkossa klo 10 
27.2. Kati Eloranta, Tapio 
Virtanen, Eliina Lepistö,  
Pekka Paakkanen – viulu 
klo 12 sanajumalanpalvelus 
Lapinniemen kappelissa.  
Kati Eloranta, Eliina Lepistö 
6.3. Elina Rautavirta, Pekka 
Paakkanen, Eliina Lepistö 
klo 12 sanajumalanpalvelus 
Lapinniemen kappelissa.  
Elina Rautavirta, Eliina Lepistö
Tuhkamessu 9.3. klo 19 
Kalevan kirkossa. Ehtoollinen, 
Salla Häkkinen, Tapio Virtanen, 
Eliina Lepistö 
 
Muut tapahtumat 
Valoa kohti -tapahtuma 
eläkeikäisille 8.3. klo 10 
Kalevan kirkon srk-salissa. 
Ohjelma: klo 10–11 aamun 
sana, pastori Jukka Kuusisto. 
Klo 11–12 Mistä ammennan 
iloa, viriketoiminnanohjaaja 
Terhi Ruotsi. Lounas 5 €, 

ala-aula. Arpoja,  
mahd. ostaa 
yhteisvastuutuotteita.  
Klo 12–13 Musiikkia ja muisti
tietoutta, musiikkiterapeutti 
Marjatta Aarne. Mukana myös 
diakonissa Anne Joronen ja 
vanhustyöntekijä Sirpa Lindgren 
 
Sanan ja rukouksen ilta 
8.3. klo 18.30 Kalevan kirkon 
srk-salissa. Päivö Parviainen 
ja nuorten näytelmäryhmä. 
Rukouspalvelu

MESSUKYLÄN SEURAKUNTA

Messut 
Messukylän kirkossa klo 10 
27.2. Janne Häkkinen, Hannu 
Kilpeläinen, Heikki Hinssa, 
Piccolon Kamarikuoro,  
Lauri Tikkanen, piano 
klo 12 Kaukajärven srk-talossa. 
Olavi Heino, Anna-Julia Peippo 
6.3. Hannu Nyman, Jari Nurmi, 
Anna-Julia Peippo, Kirkkokuoro, 
Petri Karaksela 
klo 12 Linnainmaan srk-
keskuksessa. Hannu 
Kilpeläinen, Päivi Vilpakka
 
Iltamessu 27.2. klo 17 
Uudenkylän srk-talossa 
 
Muut tapahtumat 
Kaukajärven lähetyspiiri 
24.2. klo 14 Kaukajärven 
srk-talossa. Tuula Haavisto
 
Sururyhmä 8.3. klo 14.30 
Linnainmaan srk-keskuksessa

Ikäihmisten virkistyspäivä 
9.3. klo 11.30 Linnainmaan 
srk-keskuksessa. Ehtoollinen,  
Jari Pulkkinen, Petri Karaksela. 
Keittolounas, ohjelmaa,  
Ritva Fabrin, Heli Rinta, 
Katariina Taipale
 
Naisten aamukahvit 
klo 9.30
2.3. Messukylän srk-kodissa, 
”Minun sisälläni soi”  
Päivi Vilpakka
9.3. Kaukajärven srk-kodissa, 
”Enkeli lensi ohi”  
Anna-Julia Peippo 

PYYNIKIN SEURAKUNTA

Messut 
Aleksanterin kirkossa klo 10 
27.2. Säde Siira, Jorma 
Pitkänen, Kirsi Mäki ja 
Aleksanterin kirkon kuoro 
6.3. Ari Rantavaara, Säde 
Siira, Riikka Viljakainen ja 
Aleksanterin lauluryhmä 
 
Muut tapahtumat 
Lähetyksen Yhteinen 
Pöytä 27.2. klo 16. 
Koskipuiston Rossossa. 
Lähetysaiheinen 
kokoontuminen kaikenikäisille: 
keskustelua ja rukousta ym. 

Veera Kallio: Suomalaisena Kii
nassa ja kiinalaisena Suomessa
 
Uusia eväitä elämän 
reppuun 1.3. klo 13, 
Emmaus, Seurakuntien talossa. 
Toimintaa erityisesti työttömille 
ja muillekin työikäisille, joilla 
on vapaata päiväsaikaan. 
Ulkoilupäivä. Kävelyretki 
Pyynikin näkötornille 
 
Kaiken maailman kirjoja 
– uusi lukupiiri kirjallisuu
den ystäville 1.3. klo 17,
Emmaus, Seurakuntien talossa. 
Tutustumme eri maihin ja maan
osiin lukien ja keskustellen 
aina kuukauden ensimmäisenä 
tiistaina. Lisät. Sanna Kramer  
p. 050 5744 920
 
Rukouksen ja ylistyksen 
ilta klo 18.30
2.3. Aleksanterin kirkossa
9.3. Pyynikin kirkontuvassa
 
Ehtoollishartaus 3.3. 
klo 17 Aleksanterin kirkossa. 
Ari Rantavaara

Pyynikin seurakunnan 
retki Dubliniin 7.–14.6. 
Hinta n. 800 €.
Ilm. seurakuntasihteeri Sari 
Siukola p.(03) 219 0522 

Pyynikin kirkontupa
Mustalahdenkatu 21 A
klo 10 kahvit,  
klo 11 ohjelmatuokio,  
klo 12.30 lounas
25.2. kirjakatsaus,
Ulla Sipponen  
28.2. Muistatko itse 
paahdetut kahvit?  
Muistellaan ja maistellaan
1.3. klo 10.30 Antti Punkari. 
Klo 11.30 ”Yhdessä matkalla” 
diakuvia näyttää Mauno 
Puntalo
2.3. klo 10.15–11 kuntopiiri, 
ohj. Tiina Talja. Klo 11.30 
päivän sana, Antti Punkari
4.3. aamun sana, muistipisara, 
lukupiiri 
7.3. laulaen laskiaiseen, 
yhteislauluja  
Maija-Stina Uotila
8.3. Helmet kaulaan – naisten
päivä, taidevieraana  
Marja- Leena Pukema.  
Lounas ja täytekakkukahvit
9.3. klo 10.15–11 kuntopiiri, 
ohj. Tiina Talja, klo 11 puhetta 
liikunnasta, klo 12 päivän sana

TEISKON SEURAKUNTA

Messut 
27.2. iltakirkko klo 18
Kämmenniemen kerho
huoneessa. Anu Perälä, Anna 
Stina Nyman, ei messua klo 10 
6.3. klo 10 Teiskon 
kirkossa. Anu Perälä, kanttori 
Tuuli Muraja. Gideonien 
seurakuntavierailu. Teiskon  
srk-kodissa kirkkokahvit 

Muut tapahtumat 
Avoin raamattupiiri 24.2. 
klo 18 Kämmenniemen 
kerhohuoneessa. Aunessalmen 
puoleisessa päädyssä. Lisät. 
Minna Hopsu p. 050 401 1012
 
Kuorannan kotipyhäkoulu 
27.2. klo 15. Hakamaalla, 
Kuorannantie 511
 
Lähetyksen rukousryhmä 
28.2. klo 19. Ylä-Sääksissä, 
Sääksniementie 118 A
 
Joukontupa 8.3. klo 13.
Kotilinnasäätiön kerho
huoneessa, Ullakonvainio 5 

TUOMIOKIRKKO-
SEURAKUNTA

Messut 
Tuomiokirkossa klo 10 
27.2. Nona Lehtinen, 
Antero Niemi, Matti Hannula, 
Tuomiokirkon kuoro, joht. 
Marja-Liisa Rautelo, pyhäkoulu 
6.3. Konfirmaatiomessu. 
Laskettelurippikoulun 
konfirmaatio Jari Pulkkinen, 
Antero Niemi, Matti Hannula, 
Tuomas Laatu, pyhäkoulu 
 
Muut tapahtumat 
Ehtoollishartaus 24.2. 
klo 17 Aleksanterin kirkossa. 
Merja Halivaara
 
Seniori-foorum – uskosta 
ja elämästä 3.3. klo 13 
Aleksanterin kirkon kryptassa. 
Ek sä ny muista? sairaanhoidon 
opettaja Kati And. Isäntänä 
Asko Peltonen, emäntänä 
Anneli Rautakorpi ja juontajina 
Jarmo Linne ja Mirja Vahteristo. 
Edullinen kahvitarjoilu klo 12 
alkaen, vapaa pääsy
 
Katariinan Seniorit 7.3. 
klo 9.30 Katariinan srk-kodissa. 
Jumppa, omaa ohjelmaa
 
HETI-hengellinen 
tiistaikerho 8.3. klo 13 
Emmaus, Seurakuntien talossa. 
Tämän runon haluaisin kuulla, 
Arja Rantanen. Arpajaiset 

VIINIKAN SEURAKUNTA

Messut 
Viinikan kirkossa klo 10 
27.2. Jorma Satama, Jussi 
Mäkinen 
6.3. konfirmaatiomessu, 
Daniel Hukari
 
Hiljainen iltakirkko 24.2. 
klo 19 Viinikan kirkossa. Ismo 
Kunnas
 
Muut tapahtumat 
Nekalan Pysäkki 25.2. 
klo 10–13 Nekalan srk-talossa. 
Haittaako heikentynyt näkö 
arkeasi? Toiminnanohjaaja 

Maria Joutsen Näkövammaisten 
keskusliitosta. Päiväkirkko, 
Jorma Satama, Veikko 
Myllyluoma Aamukahvit klo 10 
(1 €) Lounas klo 12.15 (3 €)
 
Ompelupajan myyjäiset 
25.2. klo 12–17 Nekalan srk-
talossa. Tied. työpajaohjaaja 
Outi Virtanen p. 050 599 7064 

ENGLISH SERVICE 

With Holy Communion in the 
Old Church of Tampere, Vanha 
kirkko, Keskustori, every 
Sunday at 4 p.m. After the 
service coffee and tea served. 
Sunday School for kids, Bible 
reflection 
27.2. Teuvo Suurnäkki
6.3. Rupert Moreton

SVENSKA FÖRSAMLINGEN

Gudstjänst i Gamla kyrkan 
varje söndag kl 10.30
För annan verksamhet se 
Kyrkpressen eller ring oss på 
(03) 219 0298
Ke 9.3. klo 13 diakoniapiirin 
vieraana on diakonissa 
Carita Riitakorpi. Hän kertoo 
kuulumisia Mosambikista, jossa 
on ollut Kirkon ulkomaanavun 
järjestämällä tutustumis
matkalla. Paikkana on Svenska 
Hemmet, Satamakatu 19. 
Ruotsinkielinen

AVOIN KIRKKO

Aleksanterin kirkko on 
avoinna arkisin maanantaista 
perjantaihin klo 12–18, 
jolloin paikalla on päivystävä 
seurakuntalainen.  
Klo 16–18 on myös pappi 
tavattavissa,  
klo 17 rukoushetki.
Ehtoollishartaus torstaisin  
klo 17. Lapsille ja nuorille 
ohjattua toimintaa ma ja ke  
klo 13–15

Ilkon kurssikeskus

Ilkontie 8-10
Puh. (03) 364 5734
Ilkon NaMien talkoot  
ti 1.3. klo 11 alkaen. 
Kaikille käsille jotakin...
poppanan kutomista, kuteiden 
leikkuuta, pihatöitä ja 
nikkarointia. Palkkana hyvä 
seura, ateriat ja avantosauna. 
Tervetuloa!

Naisten hengellinen 
Teematiistai 1.3. klo 18-20.
Naisen riippuvuudet ja niistä 
vapautuminen. Yhteisen 
rukouksen ja keskustelun 
jälkeen mahdollisuus 
avantosaunaan. Oma pyyhe 
mukaan. Kiva tavata!

LÄHDEKAPPELI

Seurakuntien talossa, Näsilin
nank. 26, avoinna hiljentymistä 
varten arkisin ma–to klo 8–18 ja  
perjantaisin klo 8–14

LÄHETYSKAUPPA TASKU

Lähetyskauppa Tasku
Kauppakatu 13, puh. 219 0420
Avoinna ma–pe klo 10–17
Isoäidin kutomia tumppuja, villa-
sukkia, myssyjä ja hartiahuiveja 
sekä pehmeitä vauvan neuleita. 
Kauniita käsitöitä talven juhliin. 
Vastaanotamme myös vanhoja 
postikortteja ja - merkkejä 
lähetyksen hyväksi myytäväksi

MATERIAALIPALVELU

Kaikille avoin kirjasto
Kyttälänk. 1 A, p. 219 0281
Avoinna ma–ke ja pe  
klo 9.30–15.30 ja to 9.30–17
Voit lainata laajasta ja moni
puolisesta valikoimastamme: 
uskonnollista kirjallisuutta, 
musiikkia, elokuvia ja erilaisia 
havaintomateriaaleja

MUMMON KAMMARI

Vapaaehtoisen vanhus
työn keskus – Kyläpaikka 
kaikenikäisille
Lähimmäisavunvälitys 
vanhuksille p. 219 0711 
ma–to klo 8.30–11.30,  
pe 8.30–10.30 
Toimisto p. 219 0455 
ma 9–17, ti–to 9–15 
Maaliskuun näyttely: 
Isokorvaiset peikot,  
Tuulikki Salonen.
Kyläpaikka 
Maanantaisin klo 10–14
klo 10–14 Äiti Teresan 
peittotalkoot
klo 11 Saksan lukijat, 2. krs
klo 12.30 
Pöytälaatikkorunoilijat, 2. krs
klo 14 Kirjojen ystävät
28.2. vieraana lehtori Marja-
Leena Koli, Kalevalan naisia
klo 14 Shakki vai matti (2. krs)
7.3. klo 18–20 Leskien Klubi 
–kahvila, musiikkituokio. 
Tiistaisin klo 10–14
klo 10 Tumpputiistai ja 
askartelutalkoot
1. ja 8.3. klo 13–15
Perehdytyskurssi 
vapaaehtoiseen vanhustyöhön, 
tied. ja ilm. p. 219 0455.
Keskiviikkoisin klo 10–14
9.3. klo 10–12 Leskien Klubi 
–kahvila, Tampere-seuran kuoro 
laulattaa
klo 10–12 Pelko pois atk:sta, 
ikäihminen, tukiopetusta 2. krs
klo 13 Nyt laulajaiset on..., 
iloista yhteislaulua
2.3. Mauri Kuusinen ja 
Hilkka Malm
9.3. Jukka Silin ja Lauri Salo

Kiinnostavatko  
lapset ja perheet?

Kolme kieltä, kaksi uskontoa
Monikulttuurisesta elämäs-
tään Koko nainen -teemail-
lassa maanantaina 7. maa-
liskuuta kertoo Nokian seu-
rakunnan pastori Karoliina 
Löytty.

Hän eli nuoruudessaan 
Senegalissa vanhempien teh-
dessä maassa lähetystyötä. 
Myöhemmin hän avioitui se-
negalilaisen miehen kanssa.

Nyt kahdeksan- ja kol-
mevuotiaat lapset puhuvat 
kummankin vanhemman 

kanssa tämän äidinkieltä, 
mutta keskenään pariskun-
ta puhuu ranskaa.

– Poikamme ovat tietys-
ti ihan tavallisia suomalaisia 
poikia, mutta myös senegali-
laisia. He puhuvat sekä isän 
että äidin kieltä ja ymmär-
tävät molempia kulttuureja 
ja olosuhteita, Löytty kuvaa.

Hän ei halua jakaa elämän-
ohjeita, vaan valottaa käy
tännön elämää arvojen, us-
kontojen ja tapojen keskellä.

www.tampereenseurakunnat.fi

Kiinnostaisiko sinua toimia lasten ja perheiden 
parissa? Kalevan seurakunta kaipaa palkkio-
toimista pyhäkoulusihteeriä ja pikkulapsi-
työntekijää.

Pyhäkoulusihteerin pääasiallinen tehtä-
vä on toimia arki-iltoina kokoontuvan per-
hepyhäkoulun kokoavana ja innostavana voi-
mana.

Pikkulapsityö on kotikäyntityötä nelivuo-
tiaiden luona arki-iltaisin ja viikonloppuina.

Tiedustelut: pastori Elina Rautavirta, p. 
050 302 3253.	

Meneillään on Samban nimenantojuhla 7 päi­
vää syntymän jälkeen. Vaikka juhla on arvokas, 
ja lapsen puolesta rukoillaan, kuuluu siihen ai­
na myös vähän tanssia ja iloa. Kuvassa Karo­
liina Löytty ja hänen miehensä Badara Sathie 
sekä Ismaila Sane ja Pahthé Diagne. 

Maanantain 4. huhtikuu-
ta kokoontumisessa vuoros-
sa ovat isovanhemmuuden 
haasteet. Puheenvuorot pi-
tävät Kaarina Sotamaa, Ee-
va Kaipainen ja Aune Stark-
man.

Teemaillat Pispalan kir-
kossa alkavat kello 18.30. 
Keskustelun lisäksi on pien-
tä tarjoilua ja iltahartaus.

Kevään iltojen päätteeksi 
tarjolla on retki Kuustenlat-
van kylään Saksan tilalle 9. 
toukokuuta.

	

Niina Pitkänen
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Torstaisin klo 10–14
klo 10 Sudokun ratkojaiset
klo 10.30 Englannin aktivointi, 
2. krs
klo 12 Muisti- ja tuolijumppa
3.3. rovasti Simo Koho
24.2. Arvokkaan vanhuuden
puolesta –iltapäivä Nikolain
salissa, Tuomiokirkonkatu 27 B. 
Mukana tilaajapäällikkö Eeva 
Päivärinta, geriatrian erikoislää
käri Lauri Seinelä, piispa Juha 
Pihkala. Klo 13 alkaen kahvia, 
arpoja Yv-keräyksen  
hyväksi, musiikkia 

www.mummonkammari.fi
Otavalankatu 12 A 
(Rautatienkadun risteys)

MUSTA LAMMAS

asunnottomien ja päihde- 
ongelmaisten päiväkeskus, 
Pellavatehtaankatu 17 G,  
p. 219 0372. 
Avoinna ma–to klo 7.30–13, 

Pe 4.3. klo 10–12 
Vertaistukiryhmä
Ke 9.2. klo 13 Miestenpiiri

PÄIVÄRAAMATTUKOULU

”Usko ja teot”
torstaisin klo 9.30–13   
Kalevan kirkon srk-salissa
24.2. ”…syntien anteeksianta
muksen…” Antero Niemi
Kirje efesolaisille 1. luku,  
Seppo Lappalainen
3.3. hiihtoloma. Lisät. Ville 
Aalo p. 050 468 8484/  
ville.aalo@evl.fi

RETKET/MATKAT

Kalevan ystävyysseura
kuntamatka Unkariin  
16.–21.6. Sárszentlörincin 
lisäksi tutustutaan Budapes
tiin ja Balatonfürediin. Matkan
johtajina Jyrki Pikkarainen ja 
Kari Nousiainen. Hinta-arvio 

Tampereen seurakuntien tapahtumia 23.2.–9.3.2011

MYÖTÄTUULI

Yhteinen vammaistyö
La 12.3. klo 10–15.30 
liikuntarajoitteisten 
aikuisten Virkistyspäivä 
Ilkon kurssikeskus, Ilkontie 
8–10. Hinta 10 €. Ilm. 4.3. 
mennessä p. (03) 219 0252 tai 
anita.kuusela@evl.fi

Ti 1.3. klo 17–19.30 
Aurinkoklubi
Iidesrannan srk-koti, Iidesranta 5
Nuorille ja nuorille aikuisille 
tarkoitettu ryhmä. Ota yhteys 
etukäteen avustajatarpeen 
vuoksi. Laura Masih  
p. 050 413 1909 tai Mari 
Tuominen p. 050 535 1139

KUUROJENTYÖ

Viittomakielinen Päivä
toiminta ja käsityöpiiri
Yhteistyössä Kotipolun kanssa

pe klo 7.30–11.30
Vaatepalvelu auki ma–to 
7.30–12, pe klo 7.30–11
Ilmainen puuro tai keitto 
asiakaskortilla ma–to 10–12 ja 
pe 9.30–11

Lauantaiaukiolo klo 10–13. 
Tarjolla puuroa, leipää ja kahvia
Pullakirkko klo 10–12. tarjol
la leipää ja kahvia maksutta
27.2. Ehtoolliskirkko. Pentti 
Olkkonen ja Kari Kuusisto, 
Suomen Raamattuopisto
6.3. Rami Naumanen, Musta 
Lammas

Keskiviikkohartaus
klo 9.45–10
2.3. Johanna Asikainen, 
Härmälän srk
9.3. Mikko Mikkola, Harjun srk

Keskiviikkoklubi 
keskiviikkoisin klo 13–14.45
Hengellinen avoin keskustelu
ryhmä päihteistä eroon 
pyrkiville naisille ja miehille

Pyynikin kirkontupa, 
Mustanlahdenk. 21 A
Ma 28.2. ruokailu klo 12.30 
Ohjelma klo 14 alkaen

Kuurosokeiden raamattu- 
ja keskustelupiiri
Kuurosokeiden toimintakeskus, 
Insinöörink. 10
Ma 7.3. klo 18–20 

NÄKÖVAMMAISTYÖ

Myötätuuli, Ilmarinkatu 10

To 24.2. klo 13 Torstairyhmä
Pe 25.2. klo 10–12 
Vertaistukiryhmä
keskustelua, sanomalehden 
lukua, asiointimahdollisuus 
lähialueella, päivähartaus, 
laulua; Marketta Lindström
Ke 2.3. klo 13 Raamattupiiri
kirkkoherra Pekka Paakkanen
To 3.3. klo 13 Torstairyhmä
Liikenneturvasta vieraana Maire 
Kauhanen

695 €/2hh ja 840 €/1hh, sis. 
matkat, yöpymiset, aamiaisen 
ja päivittäisen lämpimän 
ruoan. Tied. ja ilm. pe 25.2. 
mennessä/Jyrki Pikkarainen  
p. 050 326 2388

RETRIITTEJÄ

Ikaalisten Metsäkestiläs
sä 29.4.–1.5. Linturetki 
ja talkoot Hiljaisuuden 
maisemissa, Liisa Erkiö ja Jussi 
Hankela. Ilm. p. 050 523 2104

20–22.5. Hiljaisuuden 
retriitti, Anne-Marie 
Grundsten ja Pirkko Raipala
Ilm. p. 040 745 3393

RUKOUKSEN TALO

Keskusta, Kyttälänk. 1
Yhteistä rukousta joka 
arkiaamu klo 9–11
Rukouksella palvelemisen 

Koulunpenkille rukoilemaan
– Rukous on laji, jossa voi 
harjaantua. Ei ole kysymys 
hyvistä tai huonoista rukoi-
lijoista, vaan lapsen etuoi-
keudesta puhua Isälle. Tar-
vitsemme tähän rohkaisua, 

pohtii seurakuntapasto-
ri Kaisa Yrjölä Messukylän 
seurakunnasta. 

Messukylän seurakun-
nan Kohtaamispaikka jär-
jestää rukouskoulun yhdes-
sä Rukouksen talon ja Kan-
san Raamattuseuran kans-
sa. Rukouskoulu kokoontuu 
keskiviikkoisin, 9. maalis-
kuuta alkaen kello 18 Mes-
sukylän seurakuntatalolla, 
osoitteessa Messukylänkatu 
36. Kevät jakaantuu kahteen 

erilliseen kurssiin, joista voi 
valita toisen tai molemmat. 

Seurakunta rukoilee 
-kurssilla harjoitellaan esi-
rukousta pienissä ryhmissä 
eli rukoilemista etäällä ole-
van kohteen puolesta monil-
la erilaisilla tavoilla. 

– Pääsiäiseen mennessä 
yhteiseen rukoukseen löy-
tyy uutta ytyä ja iloa, innos-
taa Yrjölä.  

Hoitavan rukouksen 
kurssilla, joka alkaa 20. huh-
tikuuta, sukelletaan rukous-
palvelun saloihin. 

Siellä pohditaan, miten 
rukoilla toisen puolesta tässä 
ja nyt. Tämä kurssi ja haas-
tattelu ovat edellytyksiä toi-
mia seurakunnan rukous-
palvelijana. 

Jokaiseen kurssi-iltaan 
sisältyy ylistystä, opetusta, 
käytännön harjoittelua se-
kä välipala. Materiaalimak-
suna peritään 7 euroa/ kurs-
si. Opettajina toimivat Kris-
tiina Tanhua-Laiho ja Sep-
po Lappalainen. 

Ilmoittautuminen: aila.
rukouksentalo@gmail.com 

Vastauslähetys
Tunnus 5001582
00003 Helsinki

Askel 
maksaa 
posti-
maksun.

Kyllä kiitos! 
Haluan lukunautintoja ja arjeniloa. Tilaan 
Askel-lehden 4 kk vain 22 €.  Lisäksi 4 kk 
lehdet kaupan päälle! Etuni arvo 22 €.

Saan tilaajalahjaksi 5 kpl Martta Wendelinin 
enkelipostikortteja. Edun arvo 10 €.

Olen mukana 2 000 € matkalahjakortin arvonnassa!

Nimi    TK-4/11

Osoite

Postinumero ja -toimipaikka

Puhelin 

Sähköposti

En tällä kertaa käytä etuja hyväkseni ja osallistun pelkkään arvontaan. Olen varustanut tilauskortin kirjepostimerkillä.

Tarjous on voimassa 31.3.2011 saakka. Yhteystietoja voidaan käyttää ja luovuttaa suoramarkkinointiin henkilötietolain mukaisesti.

Minulle saa lähettää tietoa ja tarjouksia sähköpostilla ja tekstiviestillä. 

Lisäksi 4 kk 

 Tilaa Askel

€€22vain €€2222
Kaupan päälle: 
4 kk lehdet!
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uppoutuu kuin kirjaan.
Askelesta huokuu lämpö ja 
läheisyys – aito toisesta välittä-
minen. Askelen sivuilla jokainen 
on tasavertainen ja sinä lukijana 
voit tuntea kuuluvasi joukkoon. 
Löydät uskoa huomiseen ja eväi-
tä jokapäiväiseen jaksamiseen. 

Tilaaja-
lahjaksi!

Messukylän seurakunnan 
rukouskoulu kokoontuu 
ensimmäisen kerran 
tuhkakeskiviikkona 9. 
maaliskuuta  
kello 18 Messukylän 
seurakuntatalolla. 

Kim
m

o Ahonen
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✦	Taitto: Kustannus-Osakeyhtiö Kotimaa
✦	Tilaukset: tilauspalvelut@kotimaa.fi, 
	 puh. 020 754 2333, fax: 020 754 2342.
✦	Jakelu: Tampereen Ykkösjakelut Oy
✦	Jakeluhuomautukset: p. 03 3140 4200, www.ykkosjakelut.fi
✦	Painosmäärä: 103 500 kpl
✦	Painopaikka: Sanomapaino Oy, Hämeen Paino Oy, Forssa 
✦	ISSN: 1237-9603, äänite: 1237-959X
✦	Seuraavat lehdet ilmestyvät: 
	 9.3. aineisto 23.2. mennessä, 23.3., aineisto 9.3. mennessä

www.tampereenkirkkosanomat.fi
55. vuosikerta
✦	Kustantaja: 	 Kustannus-Osakeyhtiö 
		  Kotimaa 

✦	Päätoimittaja: Marja Rautanen, marja.rautanen@evl.fi

✦	Toimitussihteerit: Kirsi Airikka, kirsi.airikka@evl.fi
	 ja Asta Kettunen, asta.kettunen@evl.fi
✦	Toimitus: Tampereen ev. lut. seurakuntien viestintä, 
	 toimitus@tampereenkirkkosanomat.fi, puh. 219 0324 ja 219 0275 
	 Jakelu: fax: 219 0388. Osoite: Seurakuntien talo,  
	 Näsilinnankatu 26, PL 226, 33101 Tampere.  
✦	llmoitusmyynti: Kotimaa-yhtiöt, PL 279, 00181 Helsinki, 
	 Marita Lyyra, p. 014-641 481, gsm 040 729 2119,  
	 fax: 014-616 035, marita.lyyra@kotimaa.fi.
✦	Ilmoitusvalmistus: ilmoitusmyynti@kotimaa.fi. 
	 Huom! s-postiviesteihin maininta Tampereen Kirkkosanomat

ESIKOISLESTADIOLAISET
Kurjentaival 22, 33100 Tampere
(Vastapäätä Viinikan kirkkoa)
Seurat
Pyhäpäivisin klo 15.00
Kanssapuheet (raamatun 
tutkiminen)
Tiistaisin klo 13.00 ja torstaisin 
klo 18.30
Nuortenilta
Tiistaisin klo 19.00
Tervetuloa!

HERÄTTÄJÄ-YHDISTYS
To 24.2. klo 19  
Siioninvirsiseurat ja H-Y:n 
T:reen po:n vuosikokous Näsin 
srk-talolla, Ateena-salissa, 
Näsilinnank. 26. Antero Holma, 
Heikki Jussila, Sakari Suutala.

KANSAN 
RAAMATTUSEURA
Satakunnankatu 28,  
p. 223 1771
www.kansanraamattuseura.fi
Seniorifoorum 3.3. klo 13 
Aleksanterin kirkon krypta. 
Ek sä ny muista?, Kati And. 
Kahvitarjoilu klo 12 alk. 
Kristinusko ja muut uskot 
5.-6.3. klo 13-17 Seurakuntien 

talo, Näsilinnank. 26, Hannu 
Nyman.
Jumalanpalvelus 6.3. klo 10
Messukylän kirkko. Saarna 
Hannu Nyman.
Opiskelijaillat perjantaisin 
klo 19 Glooria sali, Kyttälän- 
katu 1, 2. kerros.

SLEY
Luther-talo Pellavatehtaank. 19
Messu joka su klo 11. 
Päiväpiiri: Sanaa, kohtaamista 
ja kahvia ke klo 13. 
Evankeliset opisk. 
ke klo 18.30.  
Perjantairukous klo 13. 
Nuorten aik. Keidas 
la klo 18. 
Tervetuloa!  
www.sley.fi/tampere

TAMPEREEN 
RAUHANYHDISTYS
Nekalankulma 1
www.tampereenrauhanyhdistys.fi
Seurat sunnuntaisin klo 16,
sekä keskiviikkoisin ja 
lauantaisin klo 19.
Tervetuloa!

KRISTILLISET  
JÄRJESTÖT

ilta parittomien viikkojen 
ti klo 18 
Rukous- ja ylistyspäivä 
kerran kuussa la klo 12–16
26.2., 26.3., 30.4.
Nuorten rukouskoulu 
Preikkari parittomien 
viikkojen maanantai klo 18
Nuorten Praisekuoro- ja 
bändi parillisten viikkojen 
maanantai klo 18

Hervanta
Hervannan kirkossa, 
Lindforsink. 7
Aamurukous ke 8–9 Cafe 
Olohuone
Rukouskävely to klo 14–15, 
lähtö Hervannan kirkolta
Aamurukous pe ja la klo 9–10
Rukousvartio kerran kuussa 
klo 17–21
Kodeissa 26.3., 21.5. ja 
seurakunnan kerhohuoneella 
Elementinpolku 13, 26.2. ja 
16.4. tied. Kirsi Juntunen  
050 574 4943/ Teija Lätti 
050 574 4941

Kävele rukoillen oma kotikatusi!
Rukouskävelyt Hervannan alueel
la to/pe iltaisin klo 18–19.30
Ensin ylistys – ja rukoushetki 
kirkolla, sitten rukouskävely  
to 10.2,  
pe 18.3, to 10.3, to 17.3, 
to 24.3, to 31.3, 
to 7.4, to 14.4, to 21.4 klo 16, 
to 28.4, pe 6.5, pe 13.5,  
to 26.5. ( pe 3.6, to 9.6)
Erityisiä rukouskohteita voi ker
toa Soilelle p. 041 440 4650
 
Haukiluoma
Haukiluoman kerhohuone, 
Tyvik. 11
Maanantaisin klo 18–19
Tule hetkeksi hiljentymään, 
puolestasi rukoillaan.
Voit myös lähettää 
rukouspyyntösi numeroon 
040 743 9919
tai sähköpostia rukouksentalo.
haukiluoma@gmail.com
Opeta meitä rukoilemaan- 
iltahetki torstaisin klo 18
24.2. Kiusauksen voittaminen, 

3.3. Kunnia kuuluu Isälle

Teuvo Suurnäkki alustaa 
aiheesta
10.3. Apostolien teot 1, 17.3. 
Apostolien teot 2

Isän sydämeltä –illat 
kerran kuussa perjantaisin  
klo 18.30
25.2. Kristiina Tanhua-Laiho, 
25.3. Sirkka Pelander
15.4. Lea Kranz, 20.5. Jukka 
Partala

Härmälä
Härmälän kirkossa, Talvitie 26
Rukouskoulu torstaisin 
klo 18 Herra opeta meitä 
rukoilemaan 3.3., 17.3., 31.3., 
14.4., 28.4., 12.5. 

RUKOUSPÄIVÄ

Ekumeeninen maailman 
rukouspäivän ilta
Metodistiseurakunta,  

Lapintie 4, Liekki-illan 
yhteydessä 4.3. klo 19
teemalla: Kuinka monta leipää 
teillä on? Ilta alkaa klo 18 
kahvituksella.  
Klo 18.30 puolentunnin ylistys- 
ja lauluhetki kirkkosalissa, klo 
19 rukouspäivän osio,  
klo 20.30–21 rukouspalvelu.
Lastenhoito klo 20 asti. Järj. 
Tampereen ev. lut. seurakunnat 
ja muita kristillisiä seurakuntia

SEURAKUNTIEN TALO

Näsilinnank. 26 
PL 226, 33101 Tampere 
Puhelin (03) 219 0111 
(vaihde), avoinna 8.30–15.45
Katutason asiakaspalvelupiste
- Keskusrekisterin 
asiakaspalvelu 
- Hautaustoimen asiakaspalvelu 
Avoinna arkisin klo 8.30–15, 
torstaisin klo 17 asti	

SILMUKKA

Pispalanvaltat. 16 C (kirkon 
yhteydessä, sisäänkäynti 
länsipäädystä) avoinna ma, ti, 
to klo 9–13  
ke klo 9–17, pe suljettu. 
Käytössä asiakastietokone. 
Tied. Satu Tahlo-Jortikka puh. 
050 558 0231

SINKKUILTA

Sinkkujen oloilta Nekalan 
srk-talossa 5.3. klo 17–21.
Kuoppamäentie 23, sisään-
käynti Kuismantien puolelta. 
Seuraavat tapaamiset  
9.4., 7.5. Illan aikana tapaat 
muita yksin eläviä, jotka Sinun 
tavoin kaipaavat juttuseuraa 
myös viikonloppuisin. Voit 
myös pelata biljardia, liito
kiekkoa, pingistä ja muita 
pelejä. Nyyttikestit. Saunomis
mahdollisuus. Bussi nro 15, 
pysäkki talon edessä

Sinkkuilta 8.3. klo 18–20 
Aleksanterin kirkon kryptassa, 
jatkuen parillisen viikon ti. 
Sisäänkäynti koulun puoleiselta 
sivulta. Salaperäinen 
matkailija vierailulla! Juhlitaan 
kansainvälistä naistenpäivää, 
ohjelma sopii myös miehille. 
Mitä sinä toivot sinkkuilloilta? 

Lähetä ideoitasi  
sari.peltonen@evl.fi,  
p. 050 381 7177

SURURYHMÄ

Tampereen seurakuntien suru- 
ryhmissä läheisensä menettä
neet voivat keskustella, kuun
nella, jakaa ajatuksiaan tai olla 
vain hiljaa. Ryhmiin voi osallis
tua missä päin kaupunkia 
tahansa. Seuraava ryhmä alkaa 
8.3. klo 14.30 Linnainmaan 
seurakuntakeskuksessa, 
Korpikodinkatu 2.

TAMPEREEN 
RAAMATTUKOULU

Kalevan kirkon srk-salissa  
ma klo 18.30
28.2. Turkka Aaltonen, 
Saarnaaja
7.3. Erkki Ranta, Filippiläiskirje

TUOMASMESSU

Tuomas-messu 6.3. 
klo 18 Aleksanterin kirkossa. 
Katoaako se koskaan?  
Rippiäiti ja -isä ovat 
tavattavissa jo tuntia ennen 
messua. Lastenhoito ja 
pyhäkoulu kirkon alasalissa. 
Teejatkot heti messun päätyttyä 
kirkon alasalissa

USKON AKATEMIA

Pääkirjasto Metso,  
luentosali 1 klo 18.30 – 20.30
10.3. Mitä on 
oikeudenmukaisuus? 
Tutkimusprofessori, FT, VTT 
Heikki Hiilamo
31.3. Mikä tulevaisuus? 
Dr. phil. Burkhard Auffermann

Päivähoitotori jakaa tietoa
Päivähoitotori tutustuttaa varhaiskasva-
tus- ja päivähoitopalveluihin 2. maalis-
kuuta kello 14–18 Tullikamarin Pakka-
huoneella.

– Kyseessä on uusi tapahtuma, jos-
sa perheille esitellään erilaisia toiminta-
muotoja, kertoo vs. asiakaspalvelupääl-
likkö Marjatta Silvennoinen Tampereen 
kaupungin päivähoidosta.

Tapahtuma jakaa tietoa muun muassa 
kotihoidon tuesta, avoimista varhaiskas-
vatuspalveluista, esiopetuksesta sekä kun-
nallisesta ja yksityisestä päivähoidosta.

Palveluistaan kertovat kaupungin li-
säksi muun muassa Man-
nerheimin Lastensuoje-
luliitto, yksityiset päivä-
kodit ja Kela. Esimerkiksi 
Kela kertoo, mitä tukia on 
saatavilla, jos ei käytä päi-
vähoitopalveluja.

Silvennoinen lupaa, et-
tä esittelijät yrittävät vasta-
ta myös viime aikoina kysy-
myksiä herättäneisiin sopi-
muspäivämuutoksiin. Las-
ten ja nuorten palvelujen 
lautakunta kuitenkin kä-
sittelee sopimuspäiviä uu-
delleen vasta maaliskuussa.

– Kyselyjä on tullut kovasti, Silvennoi-
nen myöntää.

Tampereen seurakuntien varhaiskas-
vatus kertoo seurakuntien päiväkerhoista, 
avoimista päiväkerhoista ja muskareista.

– Olemme esittelemässä tamperelai-
sille perheille varhaiskasvatuksen vaihto-
ehtoja. Kaikki perheet eivät tarvitse lap-
selle kokopäiväistä hoitoa, huomauttaa 
lapsityönohjaaja Minna Kaihlanen.

Seurakuntien toiminnasta jaetaan tie-
toa myös lehtisellä, josta selviävät toimin-
tojen periaatteet.

tai p. 050 323 9778
Rukousvinkki: Messu-

kylässä rukoillaan seura-
kunnan ja kaiken maailman 
puolesta maanantaisin kello 
9–10 Uudenkylän srk-talos-
sa, tiistaisin klo 10–11 Kau-
kajärven srk-talossa, keski-
viikkoisin klo 9–10 Taka-
huhdin Pappilassa, torstai-
sin klo 13–14 Linnainmaan 
seurakuntakeskuksessa ja 
perjantaisin klo 9–10 Le-
vonmäen srk-kodissa. Mu-
kaan mahtuu!

www.tampereenseurakunnat.fi

Luentoviikonloppuna verrataan 
kristinuskoa muihin uskontoihin 
– Ihmisten elämästä on tullut 
suureksi osaksi shoppailua. 
Tämä näkyy myös uskonto-
jen maailmassa, joka on kuin 
tavaratalo, josta ihmiset käy-
vät hakemassa itselleen mie-

luisia tuotteita. Osa yhdiste-
lee eri uskontojen näkemyk-
siä toisiinsa edes ajattele-
matta, sopivatko ne yhteen, 
miettii Sana-lehden päätoi-
mittaja, rovasti Hannu Ny-
man, joka on useiden vuosi-
en ajan tutustunut eri uskon-
toihin ja uskoihin. 

Nyman luennoi viikon-
loppuna 5.–6. maaliskuu-
ta kello 13–17 Seurakuntien 

talon Näsin salissa teemasta 
”Kristinusko ja muut uskot”. 

Hänen erityisalueitaan 
ovat kristinuskon ohella Je-
hovan todistajat, mormonit, 
steinerilaisuus sekä erilaiset 
idän uskontojen länsimaiset 
versiot.

– Monet ihmiset sanovat 
uskovansa, että kaikki us-
konnot johtavat samaan pää-
määrään. Minun käsitykse-

ni on, että joko he tietoisesti 
kertovat muunneltua totuut-
ta tai sitten he eivät yksin-
kertaisesti tiedä, mitä eri us-
konnot pohjimmiltaan opet-
tavat, Nyman sanoo.

Tapahtuman järjestävät 
Tuomiokirkkoseurakunta ja 
Kansan Raamattuseura.

	
Päätoimittaja, rovasti Hannu 
Nyman luennoi kristinuskosta 
ja muista uskonnoista viikon­
loppuna 5.–6. maaliskuuta.

Anttoni Torvinen
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Merinäköala
Arki on välillä puuduttavaa. Samat rutiinit toistuvat päivästä 

toiseen. Velvollisuudet sitovat ja saavat näkökentän kapeu­

tumaan. Tutun reitin varrella ei enää näe mitään erikoista tai 

koskettavaa. Arjen ihmeistä ja Jumalan lahjoista tulee itses­

täänselvyyksiä, joista ei osaa kiittää. 

Tarvitsen jotain arjen ylittävää, että tuntisin olevani elos­

sa ja vapaa. Kaipaan virkistäviä näköaloja ja syvempää mer­

kitystä sille mitä teen. Tiedän, että on mahdollista kokea hen­

gellistä iloa ja virvoitusta. Siksi käyn sunnuntaisin kirkossa 

tai kuuntelen jumalanpalveluksen radiosta.

Kun kirkon elämää seuraa median välityksellä, meno vai­

kuttaa asialliselta ja vakavalta. Media on kriittinen kirkkoa 

kohtaan, ja keskustelut käydään asiatasolla. Mystiikka ja 

hengellinen kokeminen sivuutetaan. Yhteiskunnassa kirkol­

la onkin yleishyödylliseksi tunnustettu avustusjärjestön roo­

li. Joskus näyttää siltä, että kirkko lunastaa sillä myös oikeu­

tuksen uskon hullutukseen. Media ei esittele sitä hengellis­

tä todellisuutta, josta kirkon palvelutehtävä ja lähimmäisen­

rakkaus kumpuavat.

Nykyään tuntuu olevan tärkeää profiloitua ja hioa brände­

jä. Menestyäkseen täytyy määritellä oma itsensä ja palvelut, 

joita tarjoaa sekä korostaa parhaita puoliaan. Tällöin vaara­

na on kuitenkin vapauden ja elävyyden menettäminen. Tämä 

koskee sekä yksilöitä että yhteisöjä.

Runoilija Jaan Kaplinskin mukaan vapaus on irtisanoutumista 

yhdestä ainoasta roolista, määritellystä persoonallisuudes­

ta. Vapaassa elämässä on jotain surrealistista – ylitodellis­

ta. Surrealismi on ehkä kummallisin taiteen laji. Se kyseen­

alaistaa tottumusten ja tapojen kahlitsemaa todellisuutta ja 

laajentaa näköalaa. Surrealistisessa taiteessa leikitään mie­

likuvilla ja mielleyhtymillä, eikä sen käyttämää kuvastoa voi 

yksiselitteisesti tulkita.

Kristittyjen mystikkojen käyttämä kuvakieli on sukua sur­

realistiselle taiteelle. Ja kirkko on yhteisö, joka edustaa yli­

todellista – tai ydintodellista. Siksi kirkko saa ja sen pitää 

puhua myös mystiikan kieltä. Silloin kirkko avaa näköaloja 

armon ja ikuisuuden merelle. Mutta välillä kirkkolaiva näyt­

tää ruotsinlaivalta: Reitti on määritelty ja aikataulutettu, oh­

jelmaa on järjestetty jokaisen makuun. Toivotaan, että kaik­

ki viihtyvät! Ihmeellistä merta ei matkalla pysähdytä ihaile­

maan. 

Pyhän kokeminen ja palvonta jäävät taka-alalle kirkon jul­

kisuuskuvassa, mutta usein myös seurakunnan kokoontues­

sa. On tärkeää, että ihmisten murheet otetaan todesta ja asi­

oista puhutaan niiden oikeilla nimillä, mutta voisimme kiittää 

ja ylistää enemmän. Jumalan ylistäminen on hyvää lääkettä 

hengelliseen ikävään.

Kokemus Pyhästä ei varmaankaan voi välittyä median 

kautta. Armon meri ei antaudu kuvattavaksi. Maailma ei tun­

ne Jumalaa, sillä Jumala ei suostu määriteltäväksi. Hän on 

Todellisuus, jota ei voi ottaa haltuun. Mutta Hänen läsnäolos­

taan ja luomisteoistaan voi lumoutua, yksin ja yhdessä – niin 

kuin merinäköalasta.

Laura Tuhkanen-Jukkola
Kirjoittaja on Pirkkalassa asuva pappi ja  

tällä hetkellä päätoiminen kotiäiti.
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LAKITOIMISTO
RAJAMÄKI

Kaikki lakiasianne
Maksuton puhelin- ja
sähköpostineuvonta

Itsenäisyydenk. 2, 33100 Tre
010 666 4433 

vesa.rajamaki@lakitoimisto.com

HYVÄ
REMONTTIPALVELU
• kosteat tilat • kylpyhuoneet
• laatoitukset • laminaatit
• maalaukset • tasoitukset
Kotitalousvähennyskelpoisuus

Sertifioitu asentaja
JHK INVEST Oy

040-560 2788/Henri

APU VIRTSANKARKAILUUN
MediSet-tuotteet

Varmuusalusasut
Vuodesuojat
Uimahousut
Irtosuojat

Ympäristöystävälliset
Kestävät yli 200 
pesukertaa
Mukavat
Huomaamattomat

 
 Tilaa ilmainen esite 0400 223 446

www.divisa.fi
Jälleenmyynti Tampereella; PIATEEKKI, 
Näsilinnankatu 27, 33200 Tampere, 03-212 1711

KEITTIÖREMONTTI
Kerralla kuntoon.

Ilmainen suunnittelu.
Soitto riittää!

Matti Saari 0400 631 128
Jarmo Lahti 0400 867 855

puh. 010 321 2400

www.nelko.fi

KEVÄTSIIVOUSTA, IKKUNAN PESUT
Kotisiivoukset, kangasverhoiltujen huonekalujen pesut, 
porrassiivoukset ja lattianvahaukset, erikoispatjapesut.

Yli 10 vuoden kokemus!
Mahdollisuus kotitalousvähennykseen.

Uusi Era Palvelut Oy / puh. 045-126 6938
uusierasiivous@kolumbus.fi 
www.uusierapalvelut.com

Kotisiivoukset, kangasverhoiltujen huonekalujen pesut, 
porrassiivoukset ja lattianvahaukset, erikoispatjapesut.

Uusi Era Palvelut Oy / puh. 045-126 6938

Kotisiivoukset, kangasverhoiltujen huonekalujen pesut, 
porrassiivoukset ja lattianvahaukset, erikoispatjapesut.

Uusi Era Palvelut Oy / puh. 045-126 6938

Kun olet päättänyt 
myydä asuntosi, 

kutsu meidät paikalle.
Annamme suullisen hinta-arvion 

asunnostasi. Arviointi on maksuton, 
eikä edellytä sopimuksen tekoa.

Ota yhteyttä! Puh. 03-255 3111
www.asuntopari.net
asuntopari oy lkv

Kalevanpuistotie 15, 33500 Tampere

Timo Jokinen
050 552 0408

Outi Kolkka
050 518 4707

NUKU HYVIN, 
VOI PAREMMIN 
Kunnon vaahtomuovipatjat 

(joista helppo nousta)

Eterlon – Relax – Formax 
Hygieniapäällisiä 

Perinteiset, hiostamattomat 
puuvillapeitot, petauspatjat, tyynyt

Lapsille omat patjat ja petauspatjat

Kevyttä verhoilua, 
istuimet, korokepalat ym.

ERIKOISKOOTKIN onnistuvat

Askarteluun mm. 
vanut, kankaat ym.

SOITA TAI TULE KÄYMÄÄN 
(Kysy kotiinkuljetusta)

(03) 364 5055
HEPOLAMMINKATU 36 B, TRE

MA-PE 8-15.30 tai sop. mukaan

www.laatupeite.fi 

Kuunteleva puhelin 

AAAaaammmuuukkkooorrrvvvaaa
000333///222111333 333555333333

joka aamu klo 5-9.
Kun olet yksinäinen tai  

kaipaat luotettavaa 
keskustelukumppania, 
Aamukorva on kuulolla 

vuoden jokaisena 
päivänä. 

Paikallispuhelun hinnalla. 

Kotihoitoa ikäihmisille

Puh. 03 253 5310

Laadukasta hoitopalvelua
jo vuodesta 1991 alkaen

TUULIKKIKOTI
Tarjoamme ympärivuorokautista,

lyhyt- ja pitkäaikaishoitoa
vanhuksille, dementikoille ja

paljon apua tarvitsiville
kodinomaisissa tiloissa.

Jussinkatu 22 B, 33420 Tre
Tied. Tuulikki Hiipakka

0500 735 460 tai (03) 344 4097

Erosta eheäksi®
Erosta eheäksi -sopeutumisvalmennus-
kurssit auttavat yli 50-vuotiaana avio-
tai avoliiton purkautumisen kohdanneita
sopeutumaan uuteen elämäntilanteeseen.
Hinta 110 euroa. Kurssit vuonna 2011:
12.–16.4. Lehmirannan loma-

keskus, Salo
16.–20.5. Ilkon kurssikeskus, Kangasala
5.–9.9. Ilkon kurssikeskus, Kangasala
29.11.–3.12. Lehmirannan loma-

keskus, Salo
Tiedustelut: puh. 040 7257 561 tai
s-posti: satu.tommola@elakeliitto.fi

Repäisty
irti

vanhasta?

www.elakeliitto.fi

R

Kysy myös
Yhtäkkiä yksin    -kursseista
leskeytyneille:
puh. (09) 7257 1199 tai s-posti:
annika.toivoniemi@elakeliitto.fi
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Joustavasti asiakkaan luona.

Myös iltaisin ja viikonloppuisin

Ilmainen puhelinneuvonta

PERUNKIRJAT
Kauppakirjat. Testamentit ym.

ASIOINTIPALVELU
PEKKA VALTONEN

P. 375 3218, 0400 335 443

Asianajotoimisto

Arja Luoma Oy
Rongankatu 4 D,
33100 Tampere

Puh. (03) 2633 500

KOTIPALVELUA yksilöllisen palvelusuunnitelman
mukaisesti, kun palvelun tarve on
1 - 2 kertaa viikossa tai satunnaisesti.
Vankka kokemus dementiatyöstä

Kunnon Kotihoiva Elina Westergren-Erkkilä
050 - 325 1654
www.kunnonkotihoiva.fi

Kaikki lakiasiat tehokkaasti.
Varatuomari Pirkka Lappalainen
Kuninkaankatu 22 C, 050 5176902
Tutustu lakiblogiini Etsivä löytää
www.pirkkalappalainen.fi

Hallituskatu 7, Tampere
   03-212 9645

www.jiwahlberg.fi

	 -	Kellot	 -	Tilaustyöt	 -	Jalokivet
	 -	Kihlat	 -	Korut	 -	Lahjaesineet

Tiloissamme
asiakaspaikkoja
70 hengelle

Kun on aihetta juhlaan...

JUHLAKESKUS Pitopalvelua
myös

haluamiinne
tiloihin

. muistotilaisuudet . perhejuhlat . ristiäiset

Kalevan puistotie 7, 33500 TAMPERE, p. 010 421 2888 tai 0408 290 626
sähköposti: juhlakeskus@mancester.net      www.mancester.net

Juhlatarjoilut
Kodissa, seurakuntasalissa tai 
Linkosuon juhlasaleissa. Tilaa ja 
nouda herkut laajasta valikoimasta. 
Tuomme juhlatarjoilut myös luoksesi.

Seurakuntien talossa Näsilinnankatu 26
Puh. 020 770 2483   www.linkosuo.fi

Ihmistä
etsimässä.

Kevään 2011
EDUSKUNTAVAALIT
lähestyvät.
Nyt sinulla on mahdollisuus 
tavoittaa äänestäjät seura-
kuntalehden välityksellä.

Ota yhteyttä
ja kysy lisää!

Ilmoitusmarkkinointi
Marita Lyyra 

(014) 641 481 
040 729 2119

marita.lyyra@kotimaa.fi 
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www.aarrearkku.fi

Ole hyvä.
Ole arkienkeli. 

Lahjoita Yhteisvastuukeräykseen.

www.yhteisvastuu.fi

Pispalan koulun 4B -luokan Rii-
sipallot-joukkue voitti seurakun-
tavaiheen valtakunnallisessa Vir-
sivisassa. Voittajajoukkueeseen 
kuuluvat musiikkiluokkalaiset 
Alma Seppälä, Helmi Huoviala 
ja Sarianna Waldén, jotka jatka-
vat kilpailemista hiippakuntavai-
heessa 12. huhtikuuta.    

Tampereelta virsivisaan il-
moittautui mukaan vain Pispa-
lan koulun 4B -luokka opettaja 
Hannu Jokelaisen johdolla. 

Virsivisan tehtävät testasivat 
monipuolisesti kisaajien virsitie-
tämystä. Laulun ohella tehtäviin 

kuului muun muassa kuvatun-
nistusta, kuuntelutehtävä ja sa-
natunnistusta. Voittajajoukkue 
piti tehtäviä haastavina, varsin-
kin virren hoksaaminen kuvasta 
oli vaikeaa. Laulutehtävä oli hel-
poin juttu, joka myös ratkaisi tiu-
kan kisan voiton yhdellä pisteellä. 

Seurakuntavisan hyväksi kak-
koseksi tuli Enkelit-joukkue ja 
kolmanneksi kisasi Pullapojat. 
Visan vetänyt Harjun seurakun-
nan kanttori Tarja Laitinen ojensi 
voittajille palkinnoksi virsikirjat. 
Virsitinttimerkit jaettiin muistok-
si kaikille visaan osallistuneille.

Helmi Huoviala, Alma Seppälä ja Sarianna Waldén aikovat pärjätä Virsivisan 
hiippakuntakisassa kovalla harjoittelulla.  

Tarja Laitinen

Riisipallot-joukkue  
voitti seurakuntavisan
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M
etso-kirjaston kah-
vilaan alkaa kerään-
tyä väkeä. John Vik-
ström on tulossa lu-
entosaliin puhu-
maan aiheesta Mitä 

on olla ihminen. Istumme Vikströ-
min kanssa nurkkapöydässä. Hän 
ihastelee tamperelaisten lattemu-
keja, ovat isompia kuin Turussa. 

Mitä siis on olla ihminen? Eikö 
tämä pohtiminen juuri ole sitä ih-
mistä? 

– Ihminen on aina etsinyt iden-
titeettiään ja kysynyt kuka olen, 
Vikström sanoo.

– Vaikka kysymykseen on liitty-
nyt myös epävarmuus ja ahdistus, 
pohtimasta emme ole lakanneet. 

Hän muistuttaa, etteivät piispat 
ja papit ole pohtijoina erikoisase-
massa, vaan ihmisyyden pohtimi-
nen on vuorovaikutusta. Hän pitää 
hyvänä kehityksenä sitä, että kirk-
ko on muuttunut julistavasta yhtei-
söstä kommunikatiiviseksi. Koska 
ihmiset haluavat nykyisin olla it-
se etsimässä totuutta, auktoritee-
tin perustana ei enää voi olla ase-
ma vaan luottamus. 

– Luottamus on meidän aikam-
me lujin arvo. Sen varassa joutuvat 
toimimaan paitsi kirkko, myös po-
liitikot ja yritykset. Luottamuksen 
merkitys nähtiin pankkikriisinkin 
yhteydessä. Se oli kovempi arvo 
kuin raha, ja kriisin voittaminen oli 
luottamuksen palauttamista. Kir-
kolle luottamuksen arvona pitäisi 
sopia hyvin, sillä uskon perimmäi-
nen olemushan on juuri luottamus. 
Uskontunnustuksessa ei sanota us-
kon Jumalaa vaan uskon Jumalaan.

Kirkko murroksessa

John Vikström kertoo kirjoitta-
neensa piispana kaksi paimenkir-
jettä, ensimmäisen Porvoon hiip-
pakunnalle ja toisen arkkihiippa-
kunnalle. Ensimmäisen otsikko oli 
Usko kriisissä.  

– Kirkon vuosisatainen asema 
itsestään selvänä auktoriteettina 
murtui 1970-luvulla, kun usko ei 
ollut enää itsestään selvyys, vaan 
siitä tuli jatkuvan pohdinnan koh-

de. Jos nyt kirjoittaisin paimenkir-
jeen, sanoisin varmaan, että kirkko 
on murroksessa. Vanha on autta-
mattomasti vanhaa, ja uuden mur-
tautuminen esiin on jo alkanut.  

Hän myöntää, että viime aikoi-
na kiivaana käynyt homokeskuste-
lu on osa tätä murrosta, vaikka se ei 
hänestä olekaan vain kirkon pään-
särky, vaan myös kulttuurinen asia.  

– Vielä 1970-luvulla homous oli 
rikos, ja 1980-luvulla se ajateltiin 
sairaudeksi, jota yritettiin paran-
taa psykiatrin vastaanotolla. Kun 
1990-luvulla sanoin, että meidän 
on tässä asiassa annettava ihmis-
ten noudattaa omantuntonsa ääntä, 
sain kirkon konservatiivien arvoste-
luryöpyn niskaani. Kun kymmenen 
vuotta oli kulunut, piispat esittivät 
yhdessä kirkolliskokoukselle, että 
ihmisen on saatava seurata omaa-
tuntoaan, eikä kukaan reagoinut.  

Vielä viime vuoden lopulla eme-
rituspiispa kuitenkin sai aikaan uu-
den kohun siunattuaan YLE:n Ra-
dio 1:n Ajankohtainen Ykkönen -lä-
hetyksessä homoseksuaalit sano-
malla: ”Jumala siunatkoon sinua, 
Jumala siunatkoon kaipuutasi rak-

kauteen ja toisen ihmisen läheisyy-
teen ja lämpöön.” 

Hän totesi tuolloin, että nyt kir-
kon piirissä ymmärretään jo pa-
remmin, että myös homoseksuaali 
on Jumalan luoma sellaisena kuin 
on. Kohu syntyi kuitenkin sanas-
ta siunaus, jota ei olisi pitänyt käyt-
tää, koska kirkolliskokous oli ehdot-
tanut rukousta. Mikä sellainen ru-
kous on, johon ei sisälly siunausta, 
piispa kysyi.

Viime helmikuun kokoukses-
saan piispat päätyivät antamaan 
väljät raamit rukoushetkelle, mutta 
kielsivät kirkon vihkikaavan suora-
naisen lainaamisen rekisteröityjen 
parisuhteiden siunaamisessa. Kohu 
ei kuitenkaan näytä laantuvan. Oli-
ko Vikströmin oletus ymmärtämi-
sestä siis ennenaikaista? 

Haastatteluhetkellä viikkoa en-
nen piispainkokousta Vikström ar-
velee, että suurin vääntö homoasi-
asta on oikeastaan jo ohi, vaikka 
murroksen keskellä kokonaiskuvaa 
saattaakin olla vaikea hahmottaa. 

– Varmaankin tämä keskustelu 
joskus 20 vuoden kuluttua lähin-
nä huvittaa ihmisiä, sillä oikeas-

ti olemme kirkossakin jo nyt pal-
jon suurempien kysymysten äärel-
lä kuin toisen ihmisen seksuaalisen 
suuntautumisen hyväksyminen tai 
hyväksymättä jättäminen. Isom-
pi asia on ihmisen ja ihmiskunnan 
eloonjäämisestä tällä planeetalla. 

Uskon äidinkieli

Jos pohtiminen on osa ihmistä, osa 
ihmistä lienee myös se, että laka-
taan pohtimasta ja tiedetään toi-
senkin puolesta. 

Koska usko on niin vahva voi-
ma, se voi Vikströmin mukaan olla 
myös vaarallinen voima.  

– Uskoa on helppo käyttää val-
lan välineenä, koska se pelaa ihmi-
sen perustarpeella; tarpeella luot-
tamukseen. Dominoiva ihminen 
voi saada uskonnon avulla toisen 
ihmisen valtaansa, koska uskon-
non avulla voi saada käsiinsä toi-
sen ihmisen omantunnon. 

Pieniin ja suuriin uskonsotiim-
me on Vikströmin mukaan yhte-
nä syynä ihmisen vallanhalu, mut-
ta syynä on myös vilpitön tarve et-
siä totuutta ja se, että Raamattu ei 
ole looginen kokonaisuus. Vaikka 
Raamatussa yleisesti ottaen onkin 
tietty perussanoma, riidat synty-
vät, kun yksi puolustaa yhtä ja toi-
nen toista yksittäistä kohtaa. 

Pitäisikö Raamattu sitten käsit-
tää vain symbolien kielenä? Raa-
mattu puhuu Vikströmin mukaan 
symbolien avulla, mutta ei VAIN 
symbolien avulla. 

– On sanottu että symbolit ovat 
uskon äidinkieli. Joka ei ymmärrä 
symboleja, hän ei ole sisäistänyt 
uskon äidinkieltä. Pitää kuitenkin 
muistaa, että Raamatun symbo-
lit osoittavat aina todellisuuteen. 
Symbolin takana on se todellisuus, 
mihin symboli osoittaa. 

Monimutkaista? Ehkä, mut-
ta tässä on muun muassa yksi syy, 
miksi uskonnon opetus kouluissa 
pitäisi Vikströmin mukaan säilyt-
tää. Kun ihminen oppii uskon äi-
dinkielen lapsena, hän pystyy vas-
tustamaan fanatismia, joka on ih-
miskunnan pahin vihollinen. 

Mikä sitten on emerituspiispan 

mielestä  kristinuskon kova ydin? 
Se on Jumalan rakkaus ja hyvyys, 
joka on kaiken pohja.  

Aito ihminen

Joillekin uskoville vanhemmille 
lapsen kirkosta eroaminen viime 
erobuumin yhteydessä on ollut ko-
va paikka. Onko ihmisen siis kuu-
luttava kirkkoon ollakseen kunnon 
kristitty?  

Vikström sanoo ymmärtävän-
sä kirkon jäseniä, joille kirkko on 
kristittyjen uskovien yhteisö ja lä-
hes pyhä asia. Sitä se on hänelle-
kin. Hän muistuttaa kuitenkin, et-
tei kirkko ”omista” Jumalaa.

Kirkkoisä Augustinus jo sanoi, 
että kirkolla on lapsia, jotka eivät 
ole Jumalan lapsia ja Jumalalla on 
lapsia, jotka eivät ole kirkon lapsia.   

– Koska uskonto on yhteisöl-
linen asia, minusta olisi tietenkin 
ihanne, että kirkko olisi se avoin sy-
li, jossa ihminen vois löytää uskon-
sa. Toisaalta tärkeätä on myös ai-
tous. Ymmärrän, että ihminen, jo-
ka ei pysty olemaan aito oma itsen-
sä kirkossa, eroaa kirkosta.  

– Silloin kannattaisi ehkä kui-
tenkin kysyä, mikä on se kirkko, 
jossa on vaikea olla. Onko kuva kir-
kosta oikea, vai onko se ennakko-
luulojen värittämä? Ennakkoluu-
lojen olemushan on se, että niiden 
vahvistamiseksi tarvitaan hyvin 
vähän. Yksikin lööppi voi riittää.  

Sanotaan, että ihminen hah-
mottaa itsensä myös tarinoiden 
kautta, joten ihminen on myös ta-
rina ihmisestä. John Vikström sa-
noo, että kristinusko on hänelle se 
suuri tarina, joka antaa elämälle 
tarkoituksen, jota hän kaipaa.

– Usko auttaa minua olemaan 
aito ihminen. 

Kristiina Harjula

Ihmisyydellä ei ole erikoisasiantuntijoita

Arkkipiispa emeritus 
John Vikström on saanut 
muutamankin kerran 
huomata olevansa edellä 
kulkija. Homoasiassa 
kohu on noussut 
kahdesta sanasta: 
kymmenen vuotta sitten 
sanasta omatunto ja 
muutama kuukausi sitten 
sanasta siunaus. 

Lue kuvaus luentotilaisuudesta ja 
John Vikströmin koko luento  
verkkolehden uutisista:  
www.tampereenkirkkosanomat.fi

Fanatismi on John Vikströmin 
mukaan ihmiskunnan pahin 

vihollinen, eikä uskokaan ole siitä 
vapaa, koska uskoa on hyvin helppo 

käyttää vallan välineenä. Vikström 
luennoi Tampereen seurakuntien 

Uskon akatemia -sarjassa 27. 
tammikuuta.

Emeritukset kohtasivat Metso-kirjastossa, kun tuomiorovasti emeritus Voit­
to Silfverhuth tuli tervehtimään arkkipiispa emeritus John Vikströmiä luennon 
jälkeen.
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